COMO EXPRESAR UN DECIMAL EXACTO EN FORMA DE FRACCION

Para obter unha fraccién equivalente a un nimero decimal exacto, abonda inferpretar correcta-
mente a parte decimal. Por exémplo:

27,8025 = 278025 _ 11121

10000 ~ 400-
o clenommodor da fraccién irredutible correspondente s6 ten os factores 2 e 5 (400 =24 . 52) A Wﬁ
1 Achaa fraccmn irredutible equivalente aos segluntes niimeros dec1ma1s e descom— » '*?};.‘
pén en factores pnmos os seus denominadores: : PG ‘
a) 6,388
b) 0,00875 - ,
[ 2 Expllca por que as seguintes fraccidns son eqmvalentes a numeros decuneus

€xactos:

2) 3741 )3147 )2 .32.5.7.91 d4) 57330 57330
100 000 1250 22.3.53.7 10500

COMO EXPRESAR UN DECIMAL PERIODICO EN FORMA DE FRACCION

Para calcular a'fraccién xeratriz dun decimal penodlco obtenense mulhpllccmdoo por pefencves
de 10; dous decimais con idéntico perlodo A sta diferenza & un-nimero enteiro.

| o denomlnqdor da fraccién irredutible equwalenfe aun deamul periédico fen a|gun factor dis-+*
| finto de 2 ou 5.

Exemplo 1°;
N=73i
100 N=731,3131... } 100N=N=731-7— N2 724
N= 773131... i
| Exemplo 22
N=53724
10000 N=53724,724724...} _ 53724-53 _ 53671
10N=  53724724.. ] ~ 10000-10 ~ 9990

3 Calcula a fraccién xeratriz de: a) 0,051 b) 1,23456 ) 7,456

4 Explica por que as seguintes fracciéns son equivalentes a niimeros decimais
periédicos:

3 b 37 22.3.5.11

V7 )2.5.7 9235219




Arriba sindlase o conxunto que engloba a todos os nimeros, racionais e non racionais. Nesta

unidade estudarémolo con algin detalle. Comeza clasificando algins nimeros seguindo o esque-
ma anterior.

" A seguinte lista consta de fodos os nimeros escritos no encerado e algins méis:

0; 4 -11; 0,31; ~2; %; %; V5 %,’ ;31&; ~V3; ¥-8; 81; 7,31 = —g

’

Sitbaos, no teu caderno, sobre un cadro como o de abaixo. Ten en conta que un mesmo nGme-
ro pode estar en méis dun dos conxuntos.
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O pantano de El Cenajo (Albace-
te) ten unha capacidade aproxima-

da de 437 hm3.

ACTIVIDADES

L

Como xa sabemos doutros cursos e repasamos na pdxina anterior, os ni-
meros fraccionarios poden expresarse en forma decimal, xa sexa exacta ou
periédica.

3 4 3

= =075 ==1,333...=1,3

4 3

A expresién decimal dos niimeros resulta moi cdmoda para interpretalos,
comparalos e operar con eles. Tamén para expresar niimeros aproximados
e controlar o grao de aproximacién.

[ EXPRESION APROXIMADA DUN NUMERO

Cando empregamos os niimeros decimais para expresar mediciéns concre-
tas, débense dar cunha cantidade axeitada de cifras significativas:

* Serfa absurdo dicir que a capacidade dun pantano é 42 509 619 miles de
litros (8 cifras significativas). E mdis razoable dicir que ten 42 500 mi-
Iéns de litros ou, mellor, 42,5 hm? (3 cifras significativas).

¢ Por moito que afinemos nos cdlculos, non serfa razoable dicir que a altu-
ra dunha 4rbore ¢ 15,496 m. E unha valoracién mdis sensata 15 m (2 ci-
fras significativas).

* A suma dos presupostos de todos os estados que forman a Unién Euro-
pea exprésase en billéns de euros. Por exemplo, 4,835 billéns (4 cifras
significativas). )

Chdmanse cifras significativas a aquelas coas que se expresa un mimero
aproximado. S6 se deben utilizar aquelas das que nos conste a sia exactitude.

As estimaciéns que facemos na vida corrente, sen 4nimo de que sexan
moi precisas, tefien unha ou, como moito, duas cifras significativas: “A
superficie de xardin do parque ten setecentos corenta ¢ tantos metros ca-

drados”.

Unha cantidade dada con tres cifras significativas afina moito. Con catro
estamos sendo extremadamente precisos. S6 mediciéns altamente cientifi-
cas superan as catro cifras significativas.

1 Expresa cun nimero razoable de cifras significa- * Bacterias existentes en 1 dm3 de certo prepara-
tivas as seguintes cantidades: do: 203 305 123 bacterias.
» Visitantes anuais a unha exposicién de pintura:  Nimero de gotas de auga que hai nunha pisci-
1 345 589 persoas. na: 8 249 327 741 gotas.
o Asistentes a unha manifestacién ecol6xica: * Nimero de grans nun saco de area: 2937 248
1 345 589 persoas. grans.




£l CONTROL DO ERRO COMETIDO

Cando damos unha medida aproximada, estamos a cometer un erro que
consiste na diferenza entre o valor exacto e o valor aproximado. Chdmase
erro absoluto.

En xeral, o erro absoluto é descofiecido pero pode controlarse. Por exem-

plo, cando dicimos que a altura dunha 4rbore é 47 m, aproximadamente,

é posible que poidamos asegurar que mide entre 46,5 m e 47,5 m. En tal
—47,5m caso, o erro cometido serfa menor que 0,5 m:

T~ 46,5 m Erro absoluto < 0,5 m
0,5 m é a cota do erro absoluto.

Non ¢ o mesmo dicir que o erro de medicién é menor ca medio metro
cando medimos a altura dunha maceira, ou a dun enorme ciprés. Por iso
definese o erro relativo, que ¢ a relacién entre o erro absoluto e o valor
real.

47 m : i . .
MEDIDA Erro absoluto € a diferenza que hai entre o valor real e o valor da medi-

APROXIMADA cion.

Erro relativo é o cociente entre o erro absoluto e o valor real.
Erro absoluto = Valor real — Valor da medicién

Erro absoluto

Valor real

Se |Erro absoluto| < €, dicimos que € ¢ unha cota do erro absoluto.

Erro relativo =

Nese caso, unha cota do erro relativo é:

MEDIDA & € —
@ REAL da) Valor real  Valor da medicién
€sconectida,

Ao valernos de ndmeros decimais para dar valores aproximados, o erro
absoluto ¢ inferior a media unidade da dltima cifra significativa empre-

gada.

O valor relativo ¢ tanto menor cantas mdis cifras significativas demos
L correctamente.

Por exemplo, se damos correctamente como 4rea dun agro 370 miles de
metros cadrados, o erro absoluto é menor que 500 m? e o erro relativo
menor que 0,5/370 = 5/3700.

Nas cantidades aproximadas é frecuente que os ceros situados ao final non
sexan cifras significativas. Se as{ fose, na medicién anterior o erro absoluto
serfa menor que 5000 m? e o relativo, menor que 5/370.

ACTIVIDADES |

2 D4 unha cota do erro absoluto ¢ outra do etro relativo nas cantidades que expresaches no exercicio da p4-
xina anterior.
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2 NOTACION CIENTIFICA

Os niimeros seguintes estdn postos en notacién cientifica:

2,48 - 10 (= 248 000 000 000 000)

—_——

14 cifras
7,561 - 10718 (= 0,000 000 000 000 000007 561) .-
18 cifras J
A notacién cientifica ten sobre a usual a seguinte vantaxe: as cifras d4nse- 1

nos contadas, co que a orde de magnitude do niimero € evidente. Esta no-
tacién € ttil, sobre todo, para expresar ndmeros moi grandes ou moi pe-
quenos.

N =W

Un niimero posto en notacién cientifica consta de:

* Unha parte enteira formada por unha soa cifra que non ¢ cero (a das
unidades).

* O resto das cifras significativas postas como parte decimal.
* Unha potencia de base 10 que d4 a orde de magnitude do ntimero,
N=a,becd... 10"
|
Parte enteira (s6 unha cifra)  Parge decimal Potencia enteira de base 10
Se 7 é positivo, o nlimero NV ¢ “grande”,
Ese n ¢ negativo, daquela NV ¢ “pequeno”,

] OPERACIONS CON NUMEROS EN NOTACION CIENTIFICA

Para operar con nimeros dados en notacién cientifica procédese de forma
natural, tendo en conta que cada ntimero estd formado por dous factores:
a expresién decimal e a potencia de base 10,

O produto € o cociente son inmediatos, mentres que a suma e a resta esi-
Xeh preparar os sumandos de modo que tefian todos a mesma potencia de
base 10 e, asf, poder sacar factor comuin,

OBSERVACION EXERCICIOS RESOLTOS
‘Nos exercicios resoltos temos a) (5,24 106) - (6,3 . 108) =(5,24 - 6,3) - 106+8 - 33,012 . 1014 =
que “amafiar” a solucién final =3,3012 . 1015
para que adopte a notacién _ 106
cientffica: s6 unha cifra na par- i b) 2,24 A_)S— =(524:6,3) . 106-8) - 0,8317 . 10 = 8,317. 1013
te enteira. 6,310
c) 583-10°+6,932.102_-7,5. 1910 _ 583-10°+6932.19°~75.10%

=(5.83+6932-75).107 = 6 862,83 - 107 = 6,86283 . 1012

ACTIVIDADES |

‘ ]. Calcula: a) (7:823 e 10—5) -] (1,84 - 1013) b) 2’35 A 108 e 1’43 . 107
T Y sy — 1
_26 '
‘ - - _— "szm(@q ) —"“—’2‘_
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CALCULADORA PARA A NOTACION CIENTIFICA

Interpretacién: [ 5.74381 9 significa 5,74901 - 10°
Escritura: Para pofier 5,74901 - 10° — 5,74901 9
Para pofier 2,94 - 10713 — 2,94 @ 13

Operaciéns: As operaciéns encadéanse coma se fosen niimeros calque-
ra. A propia calculadora, ao premer a tecla &, d4 o resul-
tado en forma cientifica.

Parte Parte Potencia enteira
enteira decimal  de base 10

MODO CIENTIFICO (SCI1)

O MODO scI fai que a calculadora traballe sempre con nimeros en nota-
cién cientifica e, ademais, coa cantidade de cifras significativas que previa-
mente lle indiquemos.

Por exemplo, cunha calculadora na que se accede a0 MODO SCI mediante a
secuencia &), desexamos traballar coa notacién cientffica utilizando
catro cifras significativas.

Se queremos multiplicar (3 475 980 000) - (1,27 - 10-5), faremos:
Preparacién da calculadora  — @Il 5.000
Introducién do primeiro factor —— 3475980000 [ 3.476%

Introducién do segundo factor
e execucién do produto

}—) 1,27@s5@@1 4.414%

OBSERVACIONS

Cando a calculadora estd en MODO SCI, admite expresiéns non cientificas,
pero ao darlle a unha tecla de operacién ou ao &, pon o niimero en no-
tacién cientffica, coas cifras significativas desexadas, redondeando.

A calculadora conserva na sia memoria os dixitos que non exhibe na
pantalla. Se no exemplo anterior pofiemos a calculadora en MODO NOR-
MAL (@9 (@), inmediatamente se amosa na pantalla o resultado con todas
as cifras:

[ 44144.846)

I ORDES DE MAGNITUDE

. 9

:f; 136 Para designar ordes de magnitude (grandes ou pequenas), existen algtins
quilo 0 prefixos.

25 102 Moitos deles xa os cofieces de usalos no sistema métrico decimal. Por
=32 o exemplo, centi, mili, deci, hecto, quilo. ..

deci 101 Hai outros que debes cofiecer:

e 10-2 xiga (mil milléns): 107

mili 1073 mega (un millén): 106

micro 106 micro (unha millonésima): 109

nang 10- nano (unha milmillonésima): 10~




TEN EN CONTA

Na descomposicién en factores
primos dun cadrado perfecto,
cada ndimero primo estd un
nimero par de veces. Por
exemplo:

N=22.3.53
N?=(22.3.5%92-24,32.56
Todos os expofientes de V2
son pares.

OS NUMEROS T E @

Como sabes, T ¢ a relacién en-
tre a lonxitude dunha circunfe-
rencia e o seu didmetro:

A relacién entre a diagonal dun

pentdgono regular e o seu lado |
chdmase niimero de ouro ou ni-
mero dureo e designase por ®:

!
a_g
l

O seu valor é:
®- —‘62;1 -1,618...

T e @ son ndmeros irracio-
nais.

3 | NUMEROS NON RACIONAIS

Nimeros racionais son os que se poden pofier como cociente de dous ntime.
1os enteiros. Hai nimeros que non son racionais como, por exemplo, V2,

Imos demostrar que, efectivamente, V2 non se pode pofier como co-

ciente de dous nimeros enteiros. Farémolo por reducién ao absurds (su-

pofier que si e ver que se chega a un absurdo).

— Supofiemos que V2 € racional.

— En tal caso, poderiase pofier como cociente de dous ntmeros enteiros:

-2
\Eb

— Elevamos ao cadrado os dous membros:

2
2=% — a%=2h2

Como 4 ¢ un cadrado perfecto, contefien o factor 2 un nimero par de
veces. Por tanto, 242 ten o factor 2 un nimero impar de veces, o cal ¢
imposible por ser 267 = 22 outro cadrado perfecto.

Deste modo completamos o seguinte razoamento: “Se supofiemos que
V2 ¢ racional, chegamos a un absurdo”.

E asf demostramos, por reducion ao absurdo, que V2 non € racional.

E1 NUMEROS IRRACIONAIS

Os nimeros #non racionais chdmanse irracionais. Acabamos de demostrar

que V2 éirracional, Analogamente, probariase que:
* Se p non é un cadrado perfecto, Vp éirracional.

Por exemplo, V16 € racional porque 16 = 42 ; porén, V7 ¢ irra-
cional porque 7 # 72 para calquera # enteiro.

* En xeral, se p é un ndmero enteiro e \/1; non ¢ un nimero enteiro

(¢ dicir, p non ¢ unha potencia 7-ésima), daquela Vp ¢ irracional.

Por exemplo, Y-125 ¢ racional porque 125 = (-5)3 e, porén,
V=127 ¢ irracional porque —127 # 7> para calquera 7 enteiro.
‘Tamén ¢ irracional o ndmero .

Posto que os niimeros decimais exactos ou periddicos son racionais, os 74-
meros irracionais tefien unba expresion decimal infinita non periédica.

A expresién decimal dun nimero irracional ten infinitas cifras non pe-
riédicas.

En calquera intervalo da recta, por Pequeno que sexa, hai infinitos nd-
meros irracionais.

- it A ey T
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‘4| OS NUMEROS REAIS

O conxunto formado polos niimeros racionais e os irracionais chimase
conxunto de niimeros reais e designase por IR.

Cos ntmeros reais podemos realizar as mesmas operaciéns que faciamos
cos racionais: sumar, restar, multiplicar e dividir (agds polo cero) e séguen-
se mantendo as mesmas propiedades.

En R estin definidas as operaciéns: Tamén podemos extraer rafces de calquera indice (ags raices de indice par
. de niimeros negativos) e o resultado segue sendo un nimero real. Iso non
agds se # ¢ parcon 4 negativo ocorrfa cos niimeros racionais.

B A RECTA REAL

Sabemos que os nimeros racionais se sitian na recta de tal maneira que
en cada treito, por pequeno que sexa, hai infinitos.

Porén, e ainda que pareza estrafio, hai infinitos ocos que son ocupados po-
los niimeros irracionais. Entre todos, enchen a recta.

* NUMEROS RACIONAIS *¢  NUMEROS IRRACIONAIS

. Cada punto da recta corresponde 2 un niimero racional ou a un niime-
N ro irracional. Por iso 4 recta numérica chamdmola recta real.

1 V2 A esquerda amésase un método exacto para situar sobre a-recta os niime-

l ros do tipo Vz, sendo 7 enteiros: en cada caso estamos considerando

_____________ e o gt oo un tridngulo de catetos V2 —1 ¢ 1 no cal a hipotenusa se pode obter po-
I lo teorema de Pitdgoras.

o Por exemplo:

0 1 2 3 VA2)2+12=¥2+1 =13

ACTIVIDADES |

1 Escribe en cada caso un nimero racional e outro 2 Representa na recta numérica os seguintes mui-
irracional comprendidos entre M e N: meros:

AM-3 N-3 Jio 10 _10

{ b)M-=0,438; N=0,439
o M=031; N=0,32

B

|  Poderfas atopar sempre un racional e un irracio- S : > : : 3
{  nal que estean comprendidos entre dous niime-
|+ ros calquera? Razoa a tiia resposta.
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5T REPRESENTACION DE NUMEROS
DU SOBRE A RECTA REAL

Como vimos en pdxinas anteriores:

— Os niimeros racionais pédense pofier mediante unha expresién deci-
mal finita ou periddica.

— Os niimeros irracionais exprésanse mediante infinitas cifras decimais
non periddicas.

Todo niimero real pode situarse sobre a recta real, dependendo de como
sexa o nlimero:

* Enteiro ou decimal exacto. Por exemplo, 3,47:

1 0 1 2 3 ” 4

1
* Decimal periédico. Pode expresarse en forma de fraccién e, deste mo-
do, sittase facilmente.

Por éxemplo: 0,83333... = 0,83 - %

* Se un ndmero irracional ¢ radical cuadritico (v2, V10 ...) ou unha
i : | combinacién deles, pédese representar construfndo tridngulos rectdngu-
0 3710 los, como vimos na péxina anterior.

|
1

* Se un ndmero irracional vén dado pola expresién decimal, podemos re-

1 2
. I | presentalo de forma aproximada mediante o proceso que describimos 4
esquerda para representar V3 = 1,732...

17 , | 1.8 O niimero V3 estd situado no segmento vermello, que é unha centésima

: ! parte do intervalo 1,7 — 1,8. Na recta inicial serfa mdis fino c4 punta
1731730 - 174 dun alfinete. Pero ainda poderiamos seguir afinando mdis, tanto como
quixeramos.

Os niimeros reais poden ser representados na recta real, segundo os ca-
sos, de forma exacta ou ben con tanta aproximacién como queiramos.

ACTIVIDADES |
1 Representa na recta real os ntimeros:
l a) -2; 3,75; \5; 0,666... de forma exacta. b) @ = 1,618... de forma aproximada,




|6 | INTERVALOS E SEMIRRECTAS

Para designar algdns treitos da recta real, existe unha nomenclatura que
debes recofiecer:

NOME SIMBOLO SIGNIFICADO REPRESENTACION
INTERVALO (@ b) fxla<x<b} e
ABERTO ’ Niuimeros comprendidos entre 2z ¢ . a b

<x<
INTERVALO , e/a<x< b ;
SRCHADO [2, &] Numeros comprendidos entre 4 e 4, p 5
estes incluidos.
Ot
(a, 8] {x/a<x< b} = b
INTERVALO
SEMIABERTO ' o
[4, b) fxla<x< b} a b
(—-OO ﬂ) {x / x < a} - O
’ Nudmeros menores que 4. 4
(oo, d] {x/x< 4} - 4
’ Niimeros menores que z e o propio a. a
SEMIRRECTA
(ﬂ +°°) . {x / a < x} O 3=
’ Numeros maiores que a. a
[d +°°) . {x / a S x} . . -
’ Nimeros maiores que 2 € o propio a. a

A propia recta real pédese describir como (—eo, +o0). E dicir, R = (—oo, +0).

%EXERCICIO RESOLTO

: Vexamos para que valores de x son vdlidas as expresidns seguintes:

a) \x— 3 pode efectuarse sempre que x valla 3 : >

ou mdis: semirrecta [3, +o°). 3
1 , . -
b) pode efectuarse se x ¢ maior que 3: —0 >
VX =3 semirrecta (3, +00), 3
Q) Vix+2) 3-» pode efectuarse se x vale -2 —e——
! ou 3 ou estd entre eses valores: -2 3

intervalo pechado [-2, 3].

:d) O volume da caixa que se constrie a partir dun rectdngulo de
40 cm X 30 cm é: 40 e x

i
V= (40 — 22) (30 — 22) x Se E:S
T OO

A caixa pode construfrse sempre que o lado, x,
dos cadradifios que cortamos sexa superiora 0 J 1>
e inferior a 15 cm: intervalo aberto (0,15). '




RAICES

Ata agora encontricheste, en ocasiéns, con rafces cadradas, ctbicas ou
doutro ndice. A partir deste curso encontraralas con moita mdis frecuen-
cia. En ocasiéns, deberss cofiecer a stia expresién decimal (exacta ou apro-
ximada). Noutros casos, deberis operar con elas sen efectuar a rafz. Por to-
do iso, imos estudar as stias propiedades comezando por recordar a sda

—

definicién: i
CALCULO MENTAL !
1. Di o valor de # en cada caso: Chdmase rafz n-ésima dun nimero 4, e escribese Jz, aun nimero b
)VE =2 b)V243 =-3 que cumpre a seguinte condicién:
) d i Va=b sibr=a
Ve = 3 d)V1024 -2 {2 chimase radical; 2, radicando, ¢ 7 indice da rafz.

2. Calcula as raices seguintes:

a)v—8 b)32 \
. 0 ALGUNHAS PECULIARIDADES DAS RAICES
av-32  do

ST 013 *Se 220, Va existe calquera que sexa 7.

* Se 4 <0, s6 existen as stias rafces de indice impar.

* Ainda que 4 ten duas raices cadradas, con V4 referfmonos s6 4 posi-

tiva: V4 = 2. En xeral, un ntimero positivo, 4, ten ddas rafces cadra-

das: V2 e —Vaz

] FORMA EXPONENCIAL DOS RADICAIS

. . 1 _ . ..
Ao igual que as fracciéns (—n = 4", tamén os radicais se poden expresar
a

como potencias:

1 1
Vo = a7, pois (a”)” =4

& = a7, pois V™ = (4’”)% T -
Por exemplo:

(27)2 = (/33)2 = (33/6)2 = 3616 - 3

Y64 =25 =263 - 22 _ 4

n
T _ g4

m
7

ACTIVIDADES |
1 Expresa en forma exponencial: 2 Calcula: 2) 412 b) 12513 () g251/4
0 by €2 d) 8¥3 ) 64516
o ¥I6 d '\/E 3 Expresa en forma radical:
P a) x7/9 b) (m3 - n5)1/3
.\7@ f) W C) 41/2 : bl/S d) [(x2)1/3] 1/5

e)
. S < e
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ATENCION

Se xa hai un ndmero na panta-
lla e queremos calcular a stia ra-
{z cadrada, farémolo asf:

(0D [13.4164078)
As calculadoras antigas actiian

20 revés:

[ i3.4184

5
p)
2

ATENCION

Noutras calculadoras, en lugar
da tecla &) existe esta outra te-
cla: @.

realfzase asf:

5@ 350 (3.222138803)

[ POTENCIAS E RAICES CON CALCULADORA

RAICES CADRADAS

Con seguridade, na tia calculadora hai unha tecla @) para calcular raices
cadradas. A sia utilizacién é moi sinxela e clara. Por exemplo:

V180 — ©®180 @I 13.4i1640786)

POTENCIAS &)

Hai outra tecla, &), coa que se poden obter potencias. Por exemplo:
264 5 2@ 643 1.844867344617

Como sabes, este nimero ¢ 1,844674407 - 10%.

RAICES COA TECLA ()

A notacién exponencial da rafz permitenos expresar calquera rafz en forma
de potencia e, polo tanto, utilizar a tecla anterior para efectuar rafces cal-
quera. Por exemplo:

=(483)2° - 4830 O2@D5O @I 11.84618432)
=100000V10 5 100000 @D 10 W ) (3.16223266)

NOTA IMPORTANTE

Se a notacién 7 estd fora da tecla, O, daquela debe ser precedida pola te-
cla @) ou @r), segundo o modelo de calculadora. Por exemplo:

5350@O5®E@( 3.2211088

Analogamente farfase coa funcién @, ou con calquera outra a designa-
cién da cal estea f6ra da tecla.

co|

s)

TECLA ()

"

Con esta tecla, ou no seu lugar (J, obtense directamente raices y-ésimas (o
indice da raiz é y):

- 350@ 5 @I
ou ben 350@6)5@|_3.221I88839]

ACTIVIDADES
4 Empregando a tecla @, calcula: 6 Empregando a tecla @, resolve: 5
3 ; ’ ; ; 7 Empregando a tecla @ ou ben @), acha:
| 5 Empregando a tecla @, acha: 74, 2100, 1 4120 : : ;

— — - — o s

b




8 PROPIEDADES DOS RADICAIS

Os radicais tefien unha seric de propiedades que debemos cofiecer e ujj;.
zar con soltura. Todas elas son consecuencias inmediatas de cofiecidas pro-
piedades das potencias:

, n. 7, -A l 7|
L %2 =, pois Va? = = 47 _,

Aplicaciéns
* Simplificar radicais. Por exemplo: V9 =32 -3

* Reducir radicais a fndice comn. Por exemplo, para comparar V586
con 70:

V586 = 5862 =343 396, V70 =703 =V343000
Polo tanto: \/3586 > \/—76

N~

1 1
Vab¥a B pois GG = (a. )7 < a4 =¥z Vg

Aplicaciéns
* Sacar un factor féra dunha rafy, Por exemplo:
VB - V577 =¥ . 12 = 342

* Xuntar dous radicais nun s, Por exemplo:

V15 . V20 = V1520 = V300

Aplicaciéns

* Xunto 4s propiedades 1 ¢ 2, serve para pofier produtos e cocientes de
radicais baixo unha soa rafz. Por exemplo:

V?-«?Zz *‘/637\‘/27 - B2 -3
V24 V23 .3 2.3

1
4 (ay -7 pois Kf;y:(a%)}):a%?:(aP)ﬁ:Va_P




NON O ESQUEZAS

Vo - Va=a
Va AP =4

Wz +V8)-(Na —Nb)=a-b
(@—VB)-a+ Vb)) =2~ b

6. Dous radicais distintos non poden sumarse se non é obtendo as stias
expresiéns decimais aproximadas. Sé poden sumarse radicais idénti-
cos.

Por exemplo, as expresiéns V3 + V2 ou V7 +37 s6 poden realizar-
se de forma aproximada ou ben hai que deixalas indicadas.

Si pode simplificarse a expresién: 75 + 11V5 —+5 = 1745

Hai casos nos que a posibilidade de simplificar unha suma de radicais
queda oculta. Por exemplo:

‘(8_+\H—8_+\7250 =23 +\32.2 +V22.5% =
=242 +3V2 + 5V2 = 102

Racionalizacién de denominadores. As veces convén suprimir as ra-
fces do denominador. Para iso, hai que multiplicalo pola expresién
axeitada. Naturalmente, o numerador tamén se multiplicard por esa
mesma expresion. '

Por exemplo: _

I _ 5443 _ -5+\f§_.=5+\f3
5-V3 (5-V3)(5+V3) 52-W3) 22
ACTIVIDADES |
1 Simplifica: 5 Simplifica:
I HEE 9D eyl pyile Lk
2 3 . 2 : Nab3c3
d)Vs )Ned )81 : ;
: QA2 9P HNV)
{2 Ca‘l dos dous & maior en cada caso? e
DL is 2) VT8 + V50 — V2 - \8
b)¥51 e V132650 b) V502 — V182
3 Reduce: 7 Racionaliza os denominadores:
a2z b3 o) V255 W b) \5 53
% v 5p
4 Saca do radical todos os factores que sexa posible: 4 : 6
)Bd  b)I81a35%¢ 064 4 E.z ) 5 D343




[FAI UN ESQUEMA

NUMEROS REAIS

Os nimeros racionais, xunio cos irracionais, enchen toda a reciq numérica.

Y

|

NUMEROS ‘RACIONAIS

Pédense expresar como unha fraccién de

nimeros enteiros.

NUMEROS IRRACIONAIS

Non se poden expresar como unha frac-
cién de némeros enteiros,

R LNéme_ros enteiros

Decimais exactos

Yy

»| Decimais periédicos

|

Y
DECIMAIS NON EXACTOS

A stia expresién require de infinitas cifras
non periddicas.

Por exemplo: V3, 4‘/3, n, ®

-

fras significativas.

APROXIMACION DECIMAL

Na préctica, adoita ser suficiente expresar, tanto os ndmeros racionais como os irracionais, cunhas poucas ci-

S—

—

Raiz n-ésimade a: Yo =b si b= g

m
n

uloracién exponencial: Yo" = o

RADICAIS
Fxemplo: ¥1728 = 12 pois 123 =1728

o) 3
Exemplo: Y36 = 37 - 32 — 33

Y

r Propiedades dos radicais

eYa.-b=¥%a ¥b

o _ o
b
* Va)p = VYor

Racionalizacién de denominadores

Consiste en eliminar as raices do denomi-

nador.

Por exemplo:

SR N P P

B 28 2 T,

o 32 _ 3IW34vD) ~
V3-V2  N3-v2W3 +2)

_ 32 V3+3v2.42
3-2

=3V6+ 6

— e e —— i —

—



EXERCICIOS DA UNIDADE |
PRACTICA

4 aan D4 unha cota do erro absoluto e outra do
erro relativo nas seguintes aproximacidns:

a) Raio da Terra: 6400 km.
b) Distancia Terra-Sol: 150 000 000 km.

c) Habitantes de Espafia: 41 milléns.

> Aproximacién e erros

1 aAn Expresa cun niimero axeitado de cifras sig-
nificativas:

a) Audiencia dun programa de televisién:

3017 849 espectadores.
b) Tamafio dun virus: 0,008375 mm.
¢) Resultado de 157.
d) Forza de atraccién entre dous corpos: 18 753 N.
e) Presuposto dun concello: 987245 €.

f) Porcentaxe de votos dun candidato a delega-

do: 37,285%.
g) Capacidade dun pantano: 3733 827 000 /.

d) Tempo que tarda a luz en percorrer unha dis-
tancia: 0,007 segundos.

e) Volume dunha pinga de auga: 0,4 mm?.

D> Notacién cientifica

5 AnA Expresa con todas as cifras:
a)6,25-108  b)2,7.10% = ¢)3.10°
d)5,18-10% ¢ 3,215-10° f)—4.107

6 2. Escribe en notacién cientifica:
a) 4230000000 b) 0,00000004
c) 84300 d) —0,000572

2 aan Caleula, en cada un dos apartados do exer-
cicio anterior, o erro absoluto e o erro relativo
das cantidades dadas como aproximaciéns.

3 i aan EXERCICIO RESOLTO 7 asn Expresa en notacién cientifica:

i Acha unba cota do erro absoluto e outra do erro rela-
tivo das seguintes aproximaciins:

a) 350000 b) 0,03
Resolucién

: Supofiemos que os ceros non son cifras significati-
i vas. 56 se pofien para expresar o niimero.

10000 = 5000 cota do erro
absoluto

a) 350000 —

5000
350000

=~ (0,014 cota do erro relativo

i O erro absoluto cometido, ao dar como aproxima-
i cién 350 000, é menor que 5000, ¢ o erro relativo é

{ menor que 0,014.
b) 0,03 — %1— = 0,005 cota de erro absoluto
D,00 = 00,1667 cota de erro relativo
0,03

O erro absoluto cometido, ao dar como aproxima-
cién 0,03, é menor que 0,005, e o erro relativo ¢
menor que 0,1667.

a) Recadacién das quinielas nunha xornada de

liga de fiitbol: 1628 000 €.

b) Toneladas de CO, que se emitiron 4 atmosfe-
ra en 1995 en Estados Unidos: 5228,5 miles
de milléns.

¢) Raio do d4tomo de osixeno:
0,000000000066 m

A8A Calcula unha cota do erro absoluto e outra
do erro relativo dos seguintes redondeos dados
en notacién cientifica:

a) 9,254 .10° b)3,7-108 ) 5,28 .10
d)8,4-103  ¢1,95.106 £)2,185.1078

ann Calcula con lapis e papel e comproba des-
pois o resultado coa calculadora:

2) (2-10%) - (1,5 - 107)

b) 3-1078). (2,1 - 10%

0 (1,25-10717) . (4 - 1013)
d) 2,4-107) . (5-1079)




EXERCICIOS DA UNIDADE

10 a4~ Efecrda e expresa o resultado en notacién
cientifica, sen empregar a calculadora:

a) (3-107)-(8.10%) b) (4. 10712) . (5. 1073)
9 (5-101):(2.103) d) (5. 109)2
e) (4-10%2 f)3,1.1012,2. 1910

11 ann Expresa en notacién cientffica e calcyla:
a) (0,0073)2 . (0,0003)3
b) (75 800)% : (12 000)2

) 0:000541 - 10318 000
1520000 - 0,00302

d) 2700000 - 13 000 000
0,00003 — 0,00015

12 san Utiliza a calculadora para efectuar as se-
guintes operaciéns e expresa o resultado con
dous e con tres cifras significativas.

a) (4,5-1012). (8,37 104
b) (5.2-10%) . (3,25 . 109
c) (8,4-10'): (3,2 10°%)
d) (7,8 - 1077)3
13 aan Efecrta e expresa o resultado en notacign

cientifica: '

3-105+7.104
a2 +/- U7

10-5. 105
104
b) Z’_3_5_'_10_ +3,2.107
5.103

<) (43-103-7,2. 1052

f> Numeros reais

14 arn a) Clasifica os seguintes niimeros racionais
ou irracionais:

%;‘— \[4_9; 53,7; 3,2.10710, _\f?i; V5

b) Algtin deles ¢ enteiro?

c) Ordénaos de menor a maior,

15 arn Di cales dos seguintes nimeros son irra-

cionais:
—%; 1,73; V3, m V9, 1+V5
2

16 arn Ordena de menor a maior:
) 1,45 14 V2 b) V2; {3 —192

17 ann a) Observa o diagrama e completa no teu
caderno o cadro adxunto.

b) Sittia os seguintes nimeros no lugar que lles
corresponda no diagrama e no cadro:

3,28; —17é; ‘/5; V9
¢) Como se chaman os nimeros de DEE'D'?

18 aan Clasifica estes nimeros segundo pertenzan
20s conxuntos N, Z, Q e R.

3 —3/4 V2 7,23

-2 T 0 —4

1/3 V-1 11/9 V=5

2 2,48 18 1+V2

-1 V-5 1 1,010203. ..

> Intervalos

19AAA EXERCICIO RESOLTO

i Escribe en forma de intervalp ¢ representa o conxunto
M={x/-3<x<4

Resolucién

M= (-3, 4] é un intervalo semiaberto que inclide o
! 4 e non inclie o —3.




20 ana Escribe simbolicamente e representa os se-
guintes intervalos:
A=lx/-6<x<3}
C={x/3<x}
E={x/x>-2}

B={x/-4<x<4}
D={x/0<x<5}
F={x/102x}

21 AAA Escribe en forma de intervalo e representa
os nimeros que cumpren a desigualdade indica-
da en cada caso:

b) x<-3

e)-5<x

x>0

fll1<x<3

a)0<x<l1

d)-5<x<5

22 aan Escribe en forma de desigualdade e repre-
senta os seguintes intervalos:

P=(1;25) Q=1[-2,3]
S=[-3,+0) T=(2,+)

R=1[-7,0]
I=(-5,2]

[> Potencias e raices

23:aan EXERCICIO RESOLTO

. Expresa como potencia de base 2 cada un dos niime-
© 105 que van entre parénteses e efectiia despois a opera-
cidn:

a6y - 4) - 4]
Resolucién
1614 = (24)1/4 =2

'\6/4_ = 322 =226 _ 113 2.3 93 _ 253

1 1
H =——---—=2,-3
i 8 23

24, ann Expresa como potencia tinica:

2) B33 b)z{g c)\%
Nt 3[1 1
d) :2 e) 2 f)ag

25 a~n Obtén coa calculadora:

239,52 W73 o \4[ (%7
d){j?—? e) 283/4 f) 8—1/3
g) 0,0373/2 h) (10,0025)

..E.I

..........‘.......C‘l.....l......I.....I.I.....'.......'......‘..lll.....'..I....l..'........... .....

26 ass Expresa en forma exponencial:

a) Vx? b) (\7?)3 c) Va - a2 d) Vx
o (a)y3 HVa® g Wa?p  wal®
27 ans Expresa como unha rafz:
a) 151/2 b) (42)1/3 c) (x—1)5/4 d) (a1/5)4

) (@232 f)a. 4% g (351003

28 sasn Expresa como potencia tnica:

a7 4; 1 | V125
2 a4 b) a 9 3]325
d _1_ P 13;42 WaZ . a?)
e 9 Ve

> Radicais

29 ann Multiplica e simplifica o resultado:

) V22 V32 Y6z  B)Va V2652
) V52 \10ab V8436 Va

30 2~ Simplifica os seguintes radicais:

a) V53 b) V212 ) Vat
DU 9N

31 aan Extrae factores dos seguintes radicais:

3 5
)V16x°  b) %_g o) (\W2)1o

d) g \BLl  H 2

845
T 455%

32 aaA Reduce a indice comin e ordena de me-
nor a maior:

a)ﬁ 7-3/5 ,'{7—4‘ !‘\5/5 ’%
b) 2% , V53 .35
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[EXERCICIOS DA UNIDADE

33 aaA Introduce dentro da rafz e simplifica:
4 ’ 3 b) 3 4 f 2 2 ﬂl

a) 2 5 )3 3 c) T

4 5 1 23[9

2 o -~ - —

d) €) 5 V12 f) 3 V3

12
34 aax Divide e simplifica o resultado:

V12 V4 4[5~ 4[20
2% % oY E

]

Va fS. f2 20
d) 2 N f
)\“/Z ° 2 3 )VE

35§AAA .EXERCICIO RESOLTO
Expresa como un 56 radical-
Resolucién

i Descompofiemos en factores cada radicando:

V63 =327 -3+7
V28 =V22.7 =247 | 5
V112 =\27.7 =47

§s=3\/7—5x/7+43ﬁ=(3-5+é)\/7=—3«/7
3 3
36 a4, Suma:
3V3 53
I3

b) 2V8 + 472 - 7V18
c)3\/5+4\/_—‘/3—2+‘/§6
d) 5412 + V27 - 8v75 + V48

37 aar Efectda:

a) V320 + V80 - V500 b)54 -2

) V150 + V54 — V24

2
3135 _ 35
D35> \/%

PENSA E RESOLVE

42 san A masa do Sol ¢ 330 000 veces a da Terra,

43 aan O ser vivo mdis pequeno € un virus que

38 arA Racionaliza e simplifica:

2L pnid g6
2 V6 V12
39i8an EXERCICIO RESOLTO

Racionaliza: a) ];\/Z b) M
2V3 3V3 +2

. ]
Resolucién

a) Multiplicamos o numerador e denominador por V3.

1+ V6 - _(1+‘/E)\/g =ﬁ+ﬂ§=£+3ﬁ

F2V3 24343 2.3 6

:b) Multiplicamos numerador e denominador por
3v3 -2, '
36+ 22 _ (3V6+2v2) 3V3-2) _

V3 42 (3Y3+2) 3V3 - 2)

. WV18-6V6+ 66447
(3\/3)2_22

Simplifica e comproba que ¢ igual a V2.

40 a4~ Racionaliza:

3 pL 8 V3
a)g/g )\,]; C)\/g_l )

41 aan Racionaliza e simplifica:

2 b 14 23
‘e Ym0

4 1+V3 o 5 V3+22
1-v3 25+ 3 V3-2V2
g 10 by V2 ) V5-V3
2V3 -2 2V2+ 3 V5443

aproximadamente, ¢ esta ¢ 5,98 - 102! ¢. Expresa
en notacién cientffica a masa do Sol en quilos.

pesa da orde de 107!8 g e 0 mdis grande é a balea
azul, que pesa, aproximadamente, 138 t. Cantos
virus serfan necesarios para conseguir o peso

dunha balea?



IIIr

44 s~ Os lados iguais dun tridngulo iséscele
miden o dobre c4 base, cuxa lonxitude ¢ V3 m.

Calcula o perfmetro do tridngulo, a siia altura e a
sita 4rea. Expresa o resultado en radicais.

45 asn Nun cubo cuxa aresta mide V3 cm, acha:

a) A diagonal dunha cara.
b) A diagonal do cubo.
¢) O volume do cubo.

Expresa os resultados en forma radical.

46 s, Reduce a un sé radical:

3 4 4 6 \8]8
1[ 2 .«{ b \f 3 .1f 5 _
NP2 DNEAS 9m

REFLEXIONA SOBRE A TEORIA

47 ann Cales das seguintes raices non existen?

20, V0,12, V=1 , V241 , V=16

48 ssn Escribe un nimero racional e outro irra-
cional comprendidos entre os nimeros dados:

)71 64
50 45

d)32 eV3

a) 3,7 € 3,78

OV2eV3

49 arn Cantos nimeros racionais hai entre 0,8 e
0,9? Pon exemplos e razoa a tda resposta.

50 sa~A Escribe dous nimeros racionais, un maior
2 e outro menor ca V2, que se diferen-
cien del en menos dunha milésima.

51 As~ Xustifica se, en cada caso, os dous radicais
son iguais ou distintos:

)8 e V16
V9 e V16

b)27 e V32
d)\25 e V125

52 sas  Explica un procedemento para construir
un segmento que mida exactamente V7 cm.

) n

53 aan Calcula o valor da diagonal en cada caso:

1 2 3
W 4 ! d ! d3
V4=2 \n
1 7l 1 dn
AFONDA

54 aan Dobra unha folla DIN A-4 formando un
cadrado e expresa a diagonal dese cadrado en
funcién do lado menor, . Comproba, con ou-
tra folla igual, que o lado maior mide o mesmo

que a diagonal do cadrado. Cal € a razén entre as
dimensiéns da folla DIN 4-A?

d
55 asas Racionaliza e simplifica:

a)z-«ali b) 36+ 202
2 3\/§+2

o &Is-221 g 1
25— \/— x+Vx2-1

06 ass Efectda e simplifica:

(‘/— *f_)3+2\/_) b)(\’f_”) 35

6+ \3
Jas=n

N
)(l 1+V3 -3

57 s Para que valores de x se poden calcular as
seguintes rafces?

)Vx—2 bV d) Vx?+ 1

58 aass Se sabes que 4 > 1, como ordenarfas os

seguintes niimeros de menor a maior?
! 41 !

C)%—x

a! 'l') -"l_’ ‘_1—)— 1
a a a+1 a+1




